

“最坏的情况是加沙遗址全被破坏。”在巴勒斯坦工作数十年的法国考古学家让·巴蒂斯特·亨伯特(Jean-Baptiste Humbert)在接受《每日邮报》(Daily Mail)采访时表示,尽管没人故意破坏这些历史遗迹,但战火无情。

“任何考古学家来到加沙都像疯子一样到处跑,检查正在遭受破坏的文物”。

巴勒斯坦地区作为世界三大宗教发祥地,拥有大量世界级的文化遗产,其中以色列控制区有9处被列为世界遗产,巴勒斯坦控制区域内有4处。那些令考古学家们牵肠挂肚的古建筑和文物都有什么呢?

圣波菲里乌斯教堂

圣波菲里乌斯教堂(Church of Saint Porphyrius)是加沙最古老的基督教教堂,也是世界第三古老的教堂。

自12世纪50年代以来一直矗立在该市的扎伊通区(Zaytun)。教堂于1856年进行翻修,但一些飞檐和基座的历史可以追溯到十字军时期,以5世纪加沙主教的名字命名,他的坟墓位于东北角。

在冲突期间,圣波菲里乌斯教堂不分宗教信仰,为所有的基督徒和穆斯林提供庇护。10月19日,遭遇以色列空袭,教堂外墙被毁,临近的建筑物坍塌。路透社报道称“大量平民身亡”。

圣伊拉里翁修道院

圣伊拉里翁修道院(Tel Umm Amer)隐藏在加沙城以南10公里处的沿海沙丘之中,其历史跨越了从罗马帝国晚期到倭马亚王朝,共四个世纪。是中东地区最大的基督教修道院之一。

这座庞大的遗址是为纪念巴勒斯坦修道院之父圣希拉里翁(St Hilarion)所建造,包括五个连续的教堂、洗浴堂、马赛克人行道、圣所建筑群和一个巨大的地下室。

2012年,被提交给联合国教科文组织暂定世界遗产名录。

亨伯特说,对该遗址最大的威胁是2008年巴勒斯坦大学分校建立,最终导致该地基四分之一面积被毁。“类似的遗址加沙还有数十处。”他说。

巴尔古堡

巴尔古堡(Qalaat Barquq)位于加沙南部汗尤尼斯(Khan Younis),是一座14世纪的堡垒,建于马穆鲁克苏丹巴库克(Mamluk Sultan Barquq)统治期间。

苏丹巴库克本人原本是一名奴隶,被卖到克里米亚的一家澡堂,他试图逃跑,后被土匪抓获并卖到埃及。

作为宫廷顾问,巴库克在马穆鲁克精英阶层中崛起,他杀死了前任苏丹并夺取了权力。这座堡垒供往返于大马士革和开罗之间的商人使用,并且始终戒备森严。

巴沙堡

如今,在连年战争中,堡垒只有前立面和其中一座塔楼幸存下来,而大部分结构已改建为居住空间和商店。

巴沙堡(Qasr el-Basha),这座13世纪的建筑又被称为拉德万城堡(Radwan Castle)或拿破仑堡(Napoleon's Fort),是从奥斯曼帝国到英国托管时期的权力所在地。

该堡垒由苏丹查希尔·拜巴尔斯(Sultan Zahir

只有疯子和考古学家才在加沙的大街上奔跑

那些令考古学家们牵肠挂肚的古建筑和文物



遭遇空袭前的圣波菲里乌斯教堂



圣伊拉里翁修道院遗址



幸存下来的巴尔古堡的一部分



撒玛利亚浴场



拉法考古遗址现场

Baibars)建造,最初是为了防御十字军和入侵的蒙古军队。1600年,这座堡垒被奥斯曼帝国拉德万王朝接管并扩建。

1799年,这座堡垒的防御能力可能吸引了拿破仑,他在此度过了三天,因此赢得了“拿破仑堡”的绰号。

到现代,该建筑被英国托管的巴勒斯坦作为警局,后被改建为文化博物馆。在加沙发现的文物无法轻易离开该国,巴沙堡成为加沙地带考古发现的重要储存库。

奥马里清真寺

奥马里清真寺(Al-Omari Mosque)是加沙最大也是最古老的清真寺,建于贾巴利亚(Jabalya)地区,已有700多年的历史。

奥马里清真寺在社区中仍发挥着重要作用,为大约1000名加沙人提供礼拜场所。然而,该建筑在2014年以色列军队入侵加沙期间遭到严重损坏。

这座清真寺遭到空袭,夷为平地,大部分屋顶被摧毁。如今幸存下来的,只有一个13世纪的尖塔——该建筑最古老的部分,矗立至今。

撒玛利亚浴场

撒玛利亚浴场(Hammam al-Sammara)是一家土耳其风格浴场,几个世纪以来为当地人提供洗浴服务。最早由撒玛利亚人建造,他们是犹太教的一个古老分支,可以追溯到公元1320年。

在地下3米处,这里有大理石瓷砖和彩色玻璃装饰的圆顶,你可以找到冷热水浴池。

在过去的700年里,这个地方经历了无数次战火及修复,现在是加沙唯一的传统澡堂。

罗马墓地

罗马墓地(Ard-al-Moharbeen)是今年7月,考古学家发现并称其“前所未有”的罗马墓葬群——至少有130座坟墓。据悉,当时建筑工人正准备在其上修建难民营。

考古学家还发现了两个铅棺,一个饰有葡萄收获的图案,另一个则是海豚在水中游泳。罕见的铅棺表明这里或许埋葬着罗马精英,也可能意味着这里是古罗马城市的中心。

据信在公元前800年至公元1100年间,几个时期的古代社会曾居住在这里。但亨伯特称,以色列的轰炸使该遗址面临严重的破坏。

拉法考古遗址

在加沙与埃及南部边境,拉法考古遗址(Tel Rafah Archaeological site)可以追溯到迦南时代的巴勒斯坦人最早的定居时期。

在发掘中发现了公元前1400年制造的硬币和玻璃,在该地区工作的研究人员还发现了罗马时代的硬币和建筑。

但由于战争不断,资源有限,拉法的遗址很少被探索。

英国记者AbuBakr al-Shamahi在一篇博文中写道,战争中丧生的数千人的生命比建筑更重要。

“但当我们看到文化遗产被摧毁时,我和许多其他人一样感到痛苦,我们的祖先花了数百年甚至

数千年才在沙滩上建造了我们的城市,在山上建造了我们的宫殿。只需要片刻就能摧毁它们。”

据“国家地理中文网”公众号



巴沙堡